

为推动水利建设做好地质服务

吴爱民

根据2011年中央一号文件精神,今后10年全国水利建设总投入将达4万亿元。面对水利建设这块“大蛋糕”,地质工作当如何作为?地勘经济应如何发展?地勘队伍的作用将如何发挥?如何调动社会各界力量,共同推进水利改革发展?我认为,不仅需要统筹协调,凝聚力量,形成水利改革发展合力;更需要全国广大地勘单位积极行动,主动作为,服务水利改革发展事业。

我国水资源管理走过了从分管到统管的过程。1998年国务院机构改革以前,水利、地矿、建设、环保和农业等部门共同努力、齐抓共管,我国水资源管理从无到有,逐渐规范,保障了经济社会可持续发展。

其间,地质矿产部通过开展一系列工作,建立了国家、省(区、市)、地(市、州)三级地下水监测网络,基本查清了全国地下水埋藏分布规律,基本掌握了全国地下水资源数量、质量及其动态变化特征,积累了海量区域水文地质与地下水动态变化资料,满足了全国与各省(区、市)地下水开发利用与保护的需要。

1998年国务院机构改革将地下水管理职能由国土资源部划归水利部,国土资源部保留“依法管理水文地质、工程地质、环境地质勘察和评价,监测、监督地下水过量开采和污染”职能。国土资源部按照党中央、国务院的要求,继续发挥专业优势,认真履行部门职责,1999年以来组织完成了新一轮全国地下水资源评价、北方主要平原盆地地下水资源及其环境问题调查与动态评价、东部主要平原地下水污染调查评价等区域水文地质工作,完成了环渤海地区、长江三角洲地区、西部严重缺水区、西南岩溶与红层区、西北鄂尔多斯盆地、地方病区等典型地区地下水勘查,建立了1:20万全国水文地质图数据库、全国地下水资源及其环境问题数据库、全国地下水动态监测数据库等地下水信息系统,全面更新了我国地下水资源与环境数据,为新时期地下水合理开发与保护提供了决策依据。

在近年来抗旱找水打井行动中,国土资源部更是举全系统之力,及时派出技术指导组和抗旱打井小分队,抽调机械设备,为解决旱区饮水困难和粮田灌溉问题,作出了突出贡献。

促进水利改革发展,离不开国土资源部门的参与,基于此,建议各级水行政主管部门按照中央一号文件要求,统筹考虑各部门职责,制定相关规划、政策和配套措施,为有关单位参与水利建设和工程施工提供资质、经费、政策等便利条件,营造有利于水利改革发展的环境,充分发挥包括国土资源部门在内的相关部门的作用,形成推动水利事业发展的合力。

温家宝总理十分关心地质工作改革发展,多次强调“地质工作要更加紧密地与经济建设和社会发展结合,更加主动地为经济社会发展服务”。各级各类地质队伍要按照温总理提出的“两个更加”要求,积极行动,主动作为,在推动水利建设过程中展现实力,做出贡献。

公益性地质队伍应该积极发挥专业技术引领,在地下水勘查评价、地下水监测监督、地下水超采区划分、地下水保护区划分、地下水储备制度建立、地下水应急体系建立、地下水开发利用红线划定、地下水功能区纳污红线划定、地下水污染修复技术研究、地下水信息系统建设与地下水资料社会共享等方面发挥作用,与水行政主管部门一起共谋地下水可持续利用之策。

商业性地质队伍应该进一步转变观念,锐意改革,拓展业务领域,适应形势需要,在水资源调查评价、农田水利建设、饮水工程建设、应急水源地建设、抗旱打井施工、病险水库治理、地方病区水源改善、地下水污染修复、咸水微咸水利用等方面不断提高技能、完善装备、提升能力、完备资质,争取市场准入,努力为水利基础设施建设提供优质服务。

新时期水利改革发展事关经济社会发展全局,事关人民群众切身利益。相信全国广大地勘单位会继续发扬“三光荣”精神,在未来十年充分发挥技术、人才、设备优势,为水利建设作出独特而突出的贡献。

作者系中国地质环境监测院科技外事与项目管理处处长